

南沙城管阔步向春再出发

以精细化服务推进城市管理高质量发展

文/陈小珊 何俊锋

岭南春来早，奋进正当时。新春伊始，广东省召开高质量发展大会，吹响南粤大地高质量发展的号角。位于广州市最南端的南沙区，紧锣密鼓地召开全区高质量发展大会，迅速掀起新一轮比学赶超、赛龙夺锦的发展热潮。

其中，广州市南沙区城市管理局（以下简称南沙区城管局）以人民对美好生活的向往为出发点和落脚点，铆足干劲、乘势而上，切实肩负起以精细化服务提升城市品质、完善城市功能、助力城市发展的使命担当，推动城市管理质量向更高层次迈进。

NO.01

聚焦需求提升城市品质

高品质城市，吸引高素质人才；高素质人才，推动城市高质量发展。南沙区城管局紧跟形势发展、紧扣时代主题、紧贴群众生活，坚持提升建设品质与推动发展相统一，聚焦现代化高品质城市建设需求，不断推动城市品质提升。

走在南沙区的街头巷尾，街道靓丽整洁，人车秩序井然，处处鲜花似锦，让人如沐春风……近年来，南沙区城管局将管理触角延伸至城市的每一个角落、每一处细节，给市民带来越来越多看得见、摸得着、感受得到的幸福。

瞄准品质提升，2022年，南沙区城管局充分发挥城市管理职能，通过打造容貌品质社区、规范照明显化、持续增绿赋美等行动，持续优化人居环境。

一方面，推进社区容貌品质全域提升行动。紧扣提升标准，着眼长效管理，通过深入宣传发动，强化综合治理，加强基础设施建设，培育提升3个容貌品质社区；落实18个巩固提升社区、16个常态提升社区常态化维护管养，持续推动社区容貌品质全域提升。另一方面，推进门店招牌示范路创建活动，大力推行精准治理城市痼疾顽疾，改善市容市貌、优化市容景观效果。

在落实户外广告、招牌和井盖设施安全监管上，南沙区城管局持续推进户外广告和招牌安全监管，2022年共出动人员2112人次，共检查户外广告和招牌及其用电设施3327宗，发现整改安全隐患132宗，清拆整治患有安全隐患户外广告和招牌108宗；制定《南沙区2022年井盖设施维护管理工作实施方案》，牵头区相关单位开展区内井盖设施权属、数量、类型等数据摸查，全区各类井盖188171个，2022年共处理井盖设施损坏遗失案件213宗。

大盘取厚势，落子开新局。2023年，面对新起点、新机遇、新发展，南沙区城管局将切实加强日常工作的管理力度，不断升级城市管理服务，扎实开展城区市容秩序管理、市貌维护等工作，为南沙区经济高质量发展提供良好环境保障。



南沙区垃圾分类工作稳步推进

改造前



改造后



NO.03 夯实根基助力城市发展

去年6月，国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》，提出加快推动广州南沙深化粤港澳全面合作，打造成为立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台。

当前的南沙发展，正处于蓄势待发的关键时期。南沙区城管局锚定《南沙方案》中描绘的宏伟蓝图，以“开局就加速，起步就冲刺”的昂扬姿态，以“功成不必在我，功成必定有我”的责任担当，以钉钉子精神扎实稳步推进城市管理领域中心工作，全面落实“城市管理要像绣花一样精细”的标准要求，切实推动工作抓出成效、抓出亮点。

国以才立，业以才兴。南沙区城管局深化城市管理规范化建设，夯实城市管理精细化服务根基，推动城市管理的

高质量发展。一是党建引领。学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。南沙区城管局坚持党建引领，通过召开党组会议、党组理论学习中心组学习、党支部会议、党小组会议以及邀请专家开展专题讲座等多种形式，激发全体党员干部的学习热情和工作干劲，更好服务南沙区经济社会发展大局。二是加强管理。严格落实巡察工作要求，认真做好巡察工作的“下半篇”文章，狠抓作风纪律建设，剖析问题根源，制定整改方案，集中力量抓好整改落实，总结巡察整改过程中形成的“改当下”措施和“管长久”机制，全面增强抓好巡察整改的思想自觉、政治自觉和行动自觉，确保巡察反馈意见建议全面整改落实到位。三是完善机制。持续加强“巡城马”队伍综合巡检力度，发挥“巡、改、督”机制，构建城市管理网格体系，以多位一体的巡管模式，不断提升城市管理精细化水平。同时，进一步完善全覆盖、无缝隙的城市管理综合巡检督办工作机制，继续优化部门、镇（街）联动机制，强化城管办统筹协调和督促机制。

NO.02

升级服务完善城市功能

人民群众对美好生活的向往，就是城市管理者的奋斗目标。2023年，南沙区城管局将筑牢民生“里子”，撑起城市“面子”，聚焦群众“急难愁盼”的问题，完善城市功能、优化人居环境，全面推进民生实事落地见效，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

紧扣环境卫生管理，全力改善城市面貌。全面提升环境卫生保洁水平，促进各镇街等责任主体在落实好常态化保洁的同时，全面提升精细化水平，重点抓好二级以上道路的精细化管理水平。此外，组织统筹在完成第一、二批次生活垃圾收运业务移交的基础上，持续推进第三批次生活垃圾收运业务全面移交工作，并健全监督检查工作机制，确保改革工作高质量完成。

突出安全排查整治，护航城市安全运行。一是大力推动市政燃气工程质量及安全监督管理机构成立，并实际承接燃气工程监管职责落实到位；二是压实企业安全生产主体责任落实，持续开展城镇燃气各领域安全风险隐患排查整治；三是扎实推进城镇燃气安全生产专项整治三年攻坚行动（2022—2024年）和地下市政燃气管线安全隐患排查整治方案实施到位，确保按期完成各项工作任务。

聚焦生活垃圾分类，不断提升分类质效。一是全面梳理优化。对全区各物业小区、各开放式社区片区进行逐一梳理，确定投放点位规划及位置调整。二是加强餐厨垃圾分类。指导各镇（街）对餐厨垃圾实行统一收运、集中定点处置，加大执法力度。三是科技赋能提效。完善全区垃圾分类信息化管理平台建设，实现全区星级投放点统一视频远程管理。

目前，南沙区城管局正在谋划以更大的力度、更扎实的措施，巩固提升已经解决的问题，限期整改不理想的问题，将为民初心转化为做好城市管理工作的强大动力，在城市管理精细化、智能化、人性化上下功夫，不断完善城市功能配套，努力营造干净整洁有序、宜居宜业宜游的城市环境。